企業稅倡減至28%

美國財長蓋特納於香港時間今晨 公布奧巴馬的税制改革方案,提議 將企業所得税最高税率從35%降至 28%。方案是奧巴馬為今年爭取連 任所推出整體税制改革的一部分, 改革同時修補多項「漏洞」:取消 受歡迎的減免和補貼措施,還首次 外徵收2.5億美元(約19.4億港元)稅 要求美企就海外利潤納税,或令總 體税額增加。由於國會分歧嚴重, 方案未必過關。

奧巴馬上月發表國情咨文時, 已提出大幅整頓企業所得税。除 案的爭議焦點在於應該修補哪些 了降低全球第2高的35%企業所得

率降至25%;相反,油氣企業税 額將提高。方案還建議簡化小企 報税流程,降低其適用税率,但 可能取消部分減免政策。據一名 高官稱,該計劃將在未來10年額

根據建議,美企總體繳稅額不跌 反升,不同類別企業的税額有升有 跌,視乎各自優惠措施。因此,方

大選前通過機會近零

奧巴馬早前已表示,希望重組税 碼,懲罰把工序外判海外的企業, 並獎勵企業僱用本地人。共和黨亦 提出類似改革建議,但反對取消税 務減免,因這變相加税,危害復

分析認為,就算兩黨對改革案有 興趣,但它牽涉太多利益團體,過 於複雜,在大選前通過機會接近

■美聯社/《華爾街日報》



美國白宮前晚舉行「紅、白、藍調」演唱會, 白宮東廳搖身一變成了藍調俱樂部,令人驚喜的 是,總統奧巴馬大開金口(見圖)。他嘴雖説不

這驚喜演出在晚會尾聲才上演,米積加、藍調 傳奇B.B.King等邀奧巴馬高唱《Sweet Home Chicago》,惹得總統之尊抗議:「今晚不要嘛!」 但在觀眾歡呼下,他終微笑着唱了這歌頌自己家

奧巴馬當晚又向現場觀眾抱怨,稱身為總統, 「有時候晚上不過想出去散步,讓頭腦清醒清醒, 或跳上車稍微兜個風,都無法如願。特勤局都不 准,害我好沮喪。」不過他打趣説:「但有的時 候,B.B.King和米積加又會來我家開演唱會。所以 我猜,事情稍微扯平了吧。」

■法新社



IMF評估負面 惠譽再降2級

級,由「C」連降2級至「CCC」,稱希 臘「短期內非常可能」債務違約。惠譽

第二輪援希貸款獲批,方案包括要求 私人投資者接受希債減值53.5%,以減少 1,070億歐元(約1.1萬億港元)債務,使 希臘在2020年前將債務佔國內生產總值 (GDP) 由目前近160%降至120.5%。希臘 財長韋尼澤洛斯稱,新援助案為希臘留在 歐元區帶來第二次機會,亦令「希臘、歐

警告希臘與私人債權人進行債券互換

「將構成評級違約」,並稱完成互換後會

國會今投票立法

元區、歐洲和世界避免了一場噩夢」。

然而歐元區財長批出新貸款僅屬第一 步,據悉希臘國會今日將投票立法落實 協議,包括私人債權人減值方案。財政 部消息透露,换债將於下月12日進行, 政府期望至少66%私人債權人簽署協 議,再利用集體行動條款(CAC)迫使 所有私人投資者接受撇賬。希臘昨日公 布草擬法例,預測今年赤字將由早前預 測的5.4%升至6.7%。

此外,希臘必須於月底前達成援助條

準備於6月出售至少兩家國營企業等。

國際貨幣基金組織 (IMF) 連同新協 議發布的一份悲觀債務評估報告稱,於 這項「容易出問題」的援希案中,風險 平衡點多偏向負面,分析稱IMF得出希 臘負債於2020年降至GDP 120.5%的目標 太高。一些歐洲官員認為,絕大部分援 金會在今年初用掉,希臘4月大選後, 歐元區對希臘的影響力或減弱,希臘亦 可能被金融市場拒諸門外,意味它退出 歐元區的憂慮隨時重新浮面。

法通過7萬億ESM方案

法國下議院前日投票通過歐盟建立 「歐洲永久穩定機制」(ESM)的協議, 為歐洲應對債務危機建立「防火牆」。 ESM將於7月啟動,初始有效融資能力 為5,000億歐元(約5.1萬億港元),為在 發債時獲最高信貸評級,其認繳資本將 達7,000億歐元(約7.2萬億港元)。

另外,由於匈牙利未能採取削赤措 施,歐盟委員會昨建議明年中止向匈國 提供的4.95億歐元(約50.8億港元)發展援 助資金,是歐委會首次採取此措施。

> ■法新社/路透社/美聯社/ 《華爾街日報》/英國《金融時報》

約命運,但大多數國民不認為希臘已 「上岸」,有人認為現在只是達成苟延 殘喘的協議,指責政府一直只在玩弄 政治遊戲,最終會令國家破產。兩大 政黨泛希臘社會主義運動 (PASOK) 和新民主黨極力支持緊縮措施,激起 民眾強烈反響,支持度跌至歷史新 低,分別僅得19%和13%,要在4月大 選爭取國會議席, 倍感艱難, 但預料

勢。有公務員則要求即時大選,踢走 聯合政府。

兩大工會號召示威

多個主要工會昨日號召大規模示 威,抗議政府為求取得新貸款而削支 更多,除了公營及私營兩大工會,預 料失業人士、電單車組織及罷工記者 ■法新社/路透社

援希細節未定 美股中段下跌

■國營機構「工人房屋組織」員

工示威,抗議政府削支。 路透社

希臘債務危機憂慮未止,投資者擔憂援希方案細節 未能敲定,美股昨日中段下跌。道瓊斯工業平均指數 中段報12,922點,跌43點;標準普爾500指數報1,356 點,跌5點;納斯達克綜合指數報2,933點,跌14點。 歐元區製造業數據未如市場預期,步入衰退跡象增 加,歐股續跌。英國富時100指數昨中段報5,914點, 跌13點;法國CAC指數報3,451點,跌13點;德國 DAX指數報6,859點,跌48點。

■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社

現金設上限

英國各大銀行去年全年業績陸續出爐之際,外 界更關注其派發的花紅金額。鑑於監管當局施壓 要求銀行維持核心資本比率,英國匯控(見圖) 决定向員工減發現金花紅,每人上限為5萬英鎊 (約60.8萬港元),餘下部分將以新股代替,並由銀 行即時於市場上代替員工出售,故員工仍能立即

取得同額現金,同時不會影響銀行資本基礎 匯控前日開始向全球30萬名員工公布年終花紅 金額,承諾發放總值數十億英鎊的現金及股份, 幾乎每位員工都可分一杯羹。過百名高層將繼續 獲派由現金和股票組成總值100萬英鎊(約1,215萬 港元)或以上的花紅,當中6成是遞延股,禁售期 最長達3年半,其餘屬非遞延部分,將由銀行發 行新股支付。行政總裁歐智華相信獲得最大筆花

萬英鎊(約1.6億 港元)。

英倫銀行早前 多次要求匯控削 減花紅及獎金金 額,以保存資 本。匯控此舉旨 在安撫英倫銀



行,既可支付員工花紅,同時不影響銀行核心資 本。巴克萊及蘇格蘭皇家銀行等英國銀行早前亦 宣布改革花紅制度,現金花紅上限分別為6.5萬及 2,000英鎊(約79萬及2.4萬港元)。

■《每日電訊報》/《泰晤士報》/《華爾街日報》

12.76卡「女王粉鑽」港展出

蓋爾鑽礦,早前掘出一顆12.76卡的巨型「女王粉 鑚」,是全澳最大顆天然粉鑚,估值最少1,000萬美元 (約7,756萬港元)。力拓稍後將在香港及紐約等全球各 地巡迴展出。

巨型粉紅鑽石名為「阿蓋爾粉紅紀念」,以祝賀英 女王登基60周年鑽禧紀念。力拓發言人昨日表示,卡 數如此大的鑽石是「前所未見」,用上26年才掘出, 以後未必能再發現同樣巨型的粉鑽。巨鑽前日開始於 珀斯進行切割及抛光工序,需時10天,之後會鑑定評 級,展覽後舉行拍賣。 ■法新社/英國廣播公司

澳元企硬學費飆 留學生跌一成

澳洲政府最新統計顯示,由 於澳元(見圖)匯率持續高 企,留學費用上升,去年當地 全自費留學生人數比前年減少 1成,跌至55.7萬人。其中, 英語教學和職業教育機構的留 學生減少16%,但大學情況相 對較好,留學生還有所增加。



去年約有24.2萬名國際留學 生註冊就讀澳洲的大學,中國留學生仍佔最多,達40%。

對澳洲高等教育界來講,壞消息是讀付費研究生課程的留 學生人數下降9%,其中印度留學生跌幅最大,大減26%,外 界普遍認為與簽證要求提高有關。

對澳洲留學市場而言,匯率高企有着重要影響。澳洲國際 教育機構進行的一項調查發現, 留學生很關注留學成本上 升,雖然當地教育水平很高,但澳元高企和生活成本上升, 對留學生的吸引力下降。